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О. Роготченко. Українське ковальство посттоталітарного періоду: шляхи розвитку.
Стаття присвячена відродженню ковальського промислу в Україні, Росії, Білорусії та ін-

ших колишніх союзних республіках СРСР. Сьогодні з повною впевненістю можна сказати, 
що ковальство з промислу трансформувалося в мистецтво. У всіх регіонах колишньої ра-
дянської імперії процес відродження проходив по-різному. Це в першу чергу пояснюється 
ступенем знищення ковальських підприємств і ковалів-індивідуалів на території колишнього 
СРСР. У радянській Україні, як території колишньої УРСР, знищення ковальства проходило 
з особливою жорстокістю.
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О. Роготченко. Украинское кузнечество посттоталитарного периода: пути развития.
Статья посвящена возрождение промыслов в Украине, России, Белоруссии и в дру-

гих бывших союзных республиках СССР. Сегодня можна с уверенностью констатировать, 
что из промысла кузнечество трансформировалось в искусство. Во всех регионах бывшей 
советской империи процесс возрождения проходил по-разному. Это в первую очередь 
объяснялось степенью уничтожения кузнечных предприятий и кузнецов-индивидуалов 
на территориях бывшего СССР. В советской Украине, как бывшей союзной республике, 
уничтожение кузнечества проходило с особенной жестокостью.
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O. Rohotchenko. Ukrainian blacksmithing of post-tjtalitarian period. The article is concerned 
withthe revival of blacksmith’s trade in Ukraine, Russia, Byelorussia and other former allied 
republics USSR. Today it is possible to say with a complete confidence, that blacksmithing from 
the trade was transformed into the art. In all regions of former soviet empire the process of revival 
passed on differently. It above all things is explained by the degree of elimination of blacksmiths 
enterprises and blacksmiths on territory of former USSR. In Soviet Ukraine, as territory of former 
USSR, elimination of blacksmithing passed with the special cruelty.
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Метою даного дослідження є спроба описати і дослідити шляхи та причин зни-
щення в умовах тоталітарного радянського ладу старовинного й традиційного для 
України мистецтва кованого металу, а також прослідкувати шляхи відродження 
в умовах демократії древнього і традиційного для України напрямку мистецтва.

Без політичної заангажованості показати та дослідити процеси, які допоможуть 
у правильному розумінні і сприйнятті трагедії, яка трапилася з одним із колись 
розвинених видів образотворчого мистецтва країни, знищенням шкіл та професії, 
а також демонстрації сили влади по відношенню до незрозумілих для сприйняття 
чиновницького апарату видів і жанрів культури.

Шлях розвитку сучасного українського ковальства є унікальним. Цей процес 
не тотожний з розвитком ковальського мистецтва і ремесла близьких сусідів — 
Білорусії, Росії, Польщі, Словаччини. Пояснення феномену українського прориву 
в галузі сучасного орнаментального ковальства і входження країни у світове куль-
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турне ковальське співтовариство слід шукати не лише у мистецькій площині, але 
й в психології та історичному розвитку української нації.

Про ковальське мистецтво радянської України написано вкрай мало мисте-
цтвознавчих досліджень. Здебільшого це пояснюється тим, що у вищих школах 
питання вивчення кованого металу було не актуальне і не заохочувалось. Жорстка 
установка про неприйняття сакрального мистецтва і тих видів і жанрів творчості, 
яким були навішені ярлики «буржуазного мистецтва» в 1940–1950-х роках у ра-
дянському мистецтвознавстві, призвели до відсутності досліджень традиційного 
ковальства та ювелірного мистецтва. Поодинокі роботи вітчизняних мистецтвоз-
навців у галузі ковальства з’являються лише до кінця шістдесятих років минуло-
го століття в музейних звітах та документах про етнографічні експедиції. В архіві 
ЦХКТБ (центральне художнє конструкторське бюро) Укрхудожпрому Міністерства 
промисловості будівельних матеріалів, а також в архівах Художнього фонду Спіл-
ки художників України. Ці матеріали про вивчення старих форм і виробів коваль-
ського промислу займають кілька сторінок машинописного тексту.

Перші системні дослідження старого ковальства почалися в 1970 р. після екс-
педицій наукових співробітників Музею народної архітектури і побуту УРСР у с. 
Пирогове під Києвом. До цього ж часу відноситься і відтворення на території му-
зею першої кузні, в якій спочатку підсобником, а потім ковалем почав працювати 
відомий український майстер кованого металу Олег Стасюк.

Протягом другої половини 1970-х — на початку 1980-х рр. у вітчизняному мис-
тецтвознавстві з’являється кілька дуже скромних досліджень Ю. Самійловича, 
Р. Тищенко, Л. Жоголь, О. Роготченка, які стосуються проблем вивчення спадщини 
українського ковальства. У 1982 р. в Москві перевидається чеське видання «Ху-
дожня ковка та слюсарне мистецтво» авторів Г. Семерака і К. Богмана.

Першим серйозним дослідженням стала кандидатська дисертація Володими-
ра Могилевського «Кований метал Києва кінця XIX — початку XX ст.».

Науковий вакуум у галузі вивчення ковальського мистецтва часів минулих 
і нинішніх починає активно заповнюватись з кінця 1990-х років. З’являються до-
слідження у стінах Львівської академії мистецтв, Закарпатському художньому 
технікумі, інституті ім. М. Бойчука. З початком 2000-х виходять відразу кілька ціка-
вих видань, присвячених ковальському і ювелірному мистецтву. Це «24 карати», 
«Ювелірний вісник», «Журнал про метал», «Мир металла», «Ковальська майстер-
ня». Епізодично статті про проблеми українського ковальства друкуються в жур-
налі «Образотворче мистецтво», «МІСТ», спеціальних випусках «Орнаментально-
го ковальства» (Івано-Франківськ) та «Парк кованих фігур» (Донецьк). У даний час 
вийшло кілька об’ємних ілюстрованих каталогів у Донецьку та Києві, присвячених 
виключно сучасним майстрам ковальського мистецтва.

Кожен новий виток розвитку суспільства обов’язково супроводжується наро-
дженням нових напрямів у творчості, які, у свою чергу, неодмінно створюють 
умови для відродження вже існуючих раніше видів мистецтва. Виходячи з цієї 
формули, успіх нинішнього українського кованого металу можна було б перед-
бачити років п’ятнадцять тому. Явної помилки в такому судженні немає. І так 
і не так. Розвиток радянської будівельної індустрії в сталінсько-хрущовський час 
не призвів до розвитку прикладних видів мистецтва за винятком лиття декору 
з бетону і алебастру, що складно віднести до рангу творчості. Розкіш і багате 
оздоблення завжди були атрибутами, супутніми символу влади. Закінчився пері-
од недобудованого соціалізму, який плавно змінився капіталізмом у вже існуючій 
раніше подобі. З усіх обов’язкових у цьому випадку складових більше за все 
для аналізу та порівняння був цікавий будівельний бум і, можливо, виникнення 
банків, як найбільш потужних і надійних замовників кованого художнього мета-
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лу в наступні після перебудови п’ятнадцять років. Закони капіталізму жорстокі, 
прості і логічні. Характерною рисою сучасної бурхливої епохи змін стало по-
вернення до втрачених цінностей. Як не парадоксально, але найбільше в ху-
дожній творчості країни розцвіли колись знищені види і жанри образотворчого 
мистецтва. Насамперед це торкнулося ювелірної і ковальської справ. Два деся-
тиліття в житті країни це надто мало для того, щоб говорити про серйозні успіхи 
новонародженого мистецтва, разом з тим це цілком достатній часовий проміжок 
для відродження та відтворення втраченого. Бурхливе зростання в усіх регіонах 
України ковальського промислу визначило його логічну трансформацію в ранг 
мистецтва. Про український кований метал в останній час заговорили в Росії, 
Білорусі, Америці, Польщі, Ізраїлі, Німеччині та інших розвинених у культурно-
му відношенні країнах. Дуже б хотілося сказати, що ми вже рівні серед рівних 
у світі, але, напевно, це було б несправедливо. А, може, і не потрібно змагатися 
з тими країнами, де мистецтво кованого металу завжди було в пошані, де коваль-
художник в місті залишався фігурою знаковою і ніякому чиновникові не прихо-
дило в голову знищити ковальське виробництво, вбачаючи в ньому пережиток 
капіталістичного минулого, як це проходило в Україні практично у всіх областях 
до і після війни. Ковальство залишалося в нерівних умовах. І в більшості укра-
їнських випадків втраченій професії доводилося вчитися заново. Вражаюча схо-
жість у бажанні відтворити втрачене об’єднала схід і захід. Практично одночасно 
з проголошенням незалежної України стали створюватися спочатку крихітні, ма-
ленькі, потім більш потужні ковальські центри у Києві, Донецьку, Львові, Івано-
Франківську, Харкові, Вінниці, Олександрії, Сімферополі та інших містах краї-
ни. Нове котеджне будівництво стало активно використовувати кований метал 
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у конструктивних рішеннях і вбранні. З’явився замовник — відродилося ремесло. 
Мистецтвознавці Донецька і Львова, Криму і Києва раділи, констатуючи на своїх 
теоретичних конференціях розвиток ковальства як промислу. Про ковальство 
як мистецтво в масштабах всієї країни говорити було рано. Несправедливо було 
б стверджувати, що ковальського мистецтва в Україні за роки радянської влади 
не було взагалі. Воно було. Але кількість ковалів-художників можна перераху-
вати на пальцях однієї руки. Не хочеться згадувати про сумне. Маючи Донбас 
з величезними запасами будь-якого металу, західну Україну з її традиціями ко-
вальських промислів у народному мистецтві, південь країни, де в археологічних 
розкопках древньої Таврії знаходять кузні скіфського періоду, ковальські зразки 
столичної архітектури межі XIX і XX ст., все знищити і втратити одночасно — ви-
пробування, яке не всяке суспільство могло б адекватно перенести. Ми перене-
сли. Спочатку відродилося з попелу забуте ремесло, потім ремесло народило 
творчість. Процес цей складний і нешвидкий. Для розвитку ковальського під-
приємства, крім бажання і любові до мистецтва, потрібно багато іншого, часом 
прозового, не пов’язаного з високою модою. Приміщення, обладнання, вугілля, 
наявність замовлень, оподаткування, відносини з місцевою владою офіційною 
і неофіційною, кредити, взяті на створення підприємства, і виховання коваля (це 
має бути людина, закохана в магію гарячого металу) — далеко не всі проблеми, 
що стоять на шляху відродження. Не всім це виявилося під силу. А логіка про-
ста. Немає горна й коваля, немає і твору. Це один з небагатьох видів художньої 
творчості, коли матеріальна база є основною умовою створення твору. І ще одна 
умова розвитку ковальського мистецтва в будь-якому суспільстві обов’язково — 
наявність зацікавлених ідеєю людей. Ось тут гасло «Схід і захід разом» нарешті 
реально виправдане. Ковальське мистецтво в часи «розвиненого соціалізму» 
однаково задавили на сході і на заході. А буквально з перших днів незалежності 
і там і там одночасно запрацювали перші приватні ковальські підприємства, пе-
ресилили всі знущання місцевого чиновницького свавілля і досягли на початку 
нового тисячоліття приблизно однакових потужностей та художнього рівня. Біда 
загальна — відсутність професійних кадрів. У Росії є Красносільське училище, 
Мухинське училище, Строгановське училище і ще три десятки кафедр коваль-
ського мистецтва у великих обласних центрах Поволжя, Сибіру, Далекого Сходу. 
І подобається комусь така політика північного сусіда чи ні, а результат пере-
конливий. Ковальська справа та ковальське мистецтво там розвинене набага-
то сильніше. І ставлення до коваля-виробника і коваля-художника краще, ніж 
у нас, а замовлень більше, і дорожче квадратний метр каторжної ковальської 
праці. У нас по-справжньому розвинене навчання ковальської професії тільки 
у Львівській національній академії мистецтв. Є й інші місця — Київський інститут 
прикладного мистецтва ім. М. Бойчука, кілька центрів у західному регіоні. Але це 
не просто мало, це дуже мало для розвиненої європейської країни. Разом з тим 
до суто художньої освіти в прикладних професіях у всьому світі ставлення різне. 
В Європі коваль зобов’язаний мати освіту, але в більшості випадків вона швид-
ше технічна. Роботі з металом студентів навчають у коледжах, школах, учили-
щах. Це міг би бути наш український шлях розвитку професії. Адже по всій країні 
відкрито багато престижних ліцеїв, колегіумів, шкіл закритого типу. Організувати 
ковальське навчання у такому закладі нескладно для його власників. Адже гроші 
потрібно вкласти порівняно невеликі, проте резонанс щодо творчого виховання 
юного покоління міг би бути дуже корисним. Безумовно, це поки фантазії, а ось 
те, що така практика визначає технічну досконалість, і, що закордонний коваль 
технічно підготовлений набагато краще нашого — факт. Їхня технічна база мо-
гутніша та досконаліша. Але фокус у тому й полягає, що техніці можна швид-
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ко навчитися, а нам визначено шлях 
творчий, багатоскладовий. Вже дуже 
талановитий наш народ, щоб розмі-
нюватися на кілометри однакових за-
витків. Добра справа — відродження 
ковальського ремесла. Ми цілком мо-
гли б не розгубити традицій. Адже ми 
працьовитий і дуже сумлінний народ 
— багатонаціональний народ з гли-
бокими історичними коренями. Про-
їдьтеся маленькими містечками, і все 
зрозумієте. Яка була цехова єдність 
і який високий був рівень художнього 
металу. Ось вцілілі старовинні ґрати 
в Горлівці, а от у Зінькові, а ці у Вінни-
ці і дуже схожі у Коломиї — дивовижна 
трансформація кованого заліза неви-
сокої матеріальної і разом з тим вели-
чезної духовної цінності.

Важко робити висновок про сучас-
ний рівень художнього металу країни. 
Ми, безумовно, на підйомі, і ми вже 
проникли в європейську ковальську 
еліту кількома іменами чудових україн-
ських художників-ковалів. Разом з тим 
процес відродження і розвитку коваль-
ства має шанс призупинитися. Вищих 
ковальських шкіл мало, а «середній 
ковальський клас» — регіональні кузні, 
які зараз активно беруть участь у мис-
тецькому процесі, змушені долати 
не тільки казуїстику чиновницьких пе-
репон, але і все більш відчутне на рин-
ку засилля штампованого заліза, яке 
везуть з Тайваню, Латинської Амери-
ки, Італії, Молдови. Наявність окремо зроблених дешевих ковальських елементів 
сильно полегшує роботу підприємця, нівелюючи при цьому майстра. Технічний 
прогрес у такому випадку губить мистецтво, знищуючи незміцнілого художника. 
Межа між кілометрами кованих решіток — реальним заробітком і творчою новиз-
ною, розмивається до невизначеності. І висновок невтішний. Дорослому ковалеві 
потрібно заробляти гроші для продовження роду, художня творчість відсувається 
на другий план, залишаючись предметом розкоші насамперед для самого творця. 
Є надія на творчу працю дітей ковалів, молодих амбітних ентузіастів і студентів 
художніх вишів та училищ. Ковальське мистецтво — мистецтво інтернаціональне. 
Адже яскраво виражених національних ознак у куванні мало. Разом з тим дуже 
важливий творчий почерк, використання орнаментальних регіональних мотивів 
і власні ковальські прийоми майстра. Метал — матеріал неслухняний і тому як пе-
реваги, так і недоліки однакові для всіх. 

Сучасне українське ковальство має декілька шляхів розвитку. Характерним 
для всього національного «ковальства» сьогодні залишається новаторство по-
ряд з явно авангардним стилем більшості майстрів від Донецька до Ужгорода. 

Олег Боньковський. Свічник
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З мистецтвознавчої точки зору все легко пояснити. Більшість учасників сьогод-
нішнього «металевого процесу» не мають спеціальної художньої освіти, а якщо 
вона є, то, як правило, не «металева». Це добре і погано одночасно. Професіонал 
після шести років академічної муштри дуже акуратно йде шляхом новаторства. 
Разом з тим художник-дизайнер або художник-графік або художник-проектант, 
не обтяжений уроками професії, може створити абсолютно новий образ у чужо-
му й незнайомому йому матеріалі. У світовій практиці таких випадків безліч. Так, 
наприклад, знаменитий образ машини-жука, підхоплений фірмою Volkswagen 
ще до війни і тиражований до цих пір, був придуманий далеким від машинобу-
дування французьким архітектором Ле Корбюзьє. В сьогоднішній Україні ясно 
визначені роботи ковалів-виробників і ковалів-художників. Художників в Україні 
поки що менше. Як правило, це вчорашні студенти Львова, або художники (їх зо-
всім мало), що отримали освіту в Росії та Європі. Неможливо однозначно визна-
чити, чиї роботи цікавіші і кращі. Як і у всякій справі, тут дуже багато залежить 
від особистості майстра. Лакмусовим папером у даному випадку є не робота 
в цеху. Переважно це творча, практично завжди самоцінна, неутилітарна і забо-
ронена для продажу практика. Такою роботою зазвичай буває річ, створена для 
художньої виставки. Художня виставка, таким чином, стає центром світобудови 
сучасного творчого процесу. Є ковалі, які про художні виставки взагалі не чули, 
але, на превелике щастя, виставка, як некомерційна субстанція, сьогодні зна-
йома великій кількості людей, що працюють коло горна. На щастя, у великих 
ковальських центрах — Київ, Донецьк, Львов, Івано-Франківськ, Сімферополь, 
вже з’являються виставки престижу, де немає комерції, і де демонстрація ідеї 
та образу, майстерності та вміння визначають свідомість. Буття залишається 
на другому плані. Художня виставка — це як сукня «от кутюр» або участь у Ве-
неційській бієнале. Його (плаття) не носять, а у Венеції твори не купують. Там 
народжується і розкручується ім’я майстра. Ним милуються і надихаються. Ідея, 
в даному випадку, переслідується інша: пошук нового образу і можливого зразка 
для наслідування.

Комерційних виставок за останній час було достатньо. Це абсолютно нормаль-
ний процес становлення і утвердження ремесла. Презентація решітки на вікно, кру-
чені сходи на другий поверх маєтку або проліт між сходами сьогодні вже не здивує 
глядача і замовника. Потрібна родзинка. Ось цією родзинкою і стає некомерційна, 
творча, часто незрозуміла робота. Це ланки одного ланцюга. Прикладом може 
бути спеціальна техніка в живописі, коли на зеленому тлі з’являється невиправда-
на яскраво-червона крапка. Невиправдана вона з точки зору дилетанта, а профе-
сіонал знає, що червоне приверне увагу до зеленого, а загальна гама стане такою, 
як у природі. Звідси логіка. Глядача потрібно заінтригувати, зацікавити і перекона-
ти. Бажання зробити творчу роботу — обов’язковий атрибут художника. Інакше це 
ремісник. Нічого поганого в цьому визначенні немає, але кожному свій шлях.

Якби все в Україні розвивалося з такою логічною послідовністю, як розвива-
ється мистецтво кованого металу, ймовірно, ми б були сьогодні першими у сві-
ті. Комерційна виставка породила творчу. Проміжком стали Івано-Франківські 
фестивалі-форуми ковальської майстерності, Донецький майстер-клас та ство-
рення унікального парку кованих фігур з унікальною ковальською алеєю в цен-
трі промислового міста, кримські лицарські турніри з виготовленням оригінальної 
зброї. Все, що сталося раніше, стало прелюдією до найголовнішого — художньої 
виставки в престижному залі Києва — галереї Київської організації Національної 
спілки художників України «Митець», розташованої в самому центрі столиці, на ву-
лиці Васильківській. За останні роки вдалося провести дев’ять виставок профе-
сійного художнього кованого металу України — чотири «дорослих», дві молодіж-
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них, міжнародну і дві персональні. За кількістю відвідувачів і резонансу виставки 
художнього металу до цих пір залишаються лідерами. Практично всім київським 
передували художні виставки в Івано-Франківську. Краще відбирали та експонува-
ли у столиці.

Історія мистецтва — наука дуже точна. Емоції, не підкріплені фактами, зали-
шаються в ранзі чуттєвого сприйняття, яке пропадає так само швидко, як зміню-
ється настрій.

З явних лідерів — фаворитів сьогоднішнього ковальського мистецтва можна 
відзначити С. Полуботько з Івано-Франківська, О. Івасюта зі Львова, А. Криванич 
з Ужгорода, Є. Єрмака з Донецька, В. Баррас з Сімферополя.

Втім, це дуже умовний перелік. Мистецтво кованого металу стоїть відокремле-
но від магістральних напрямків образотворчого мистецтва, хоча об’єднує в собі 
знання побудови композиції, кольору, монументальності, орнаментальності, функ-
ціоналізму. Це продиктовано специфікою.

Рецесія нинішньої кризи політичної та економічної дивним чином вплинула 
на найдавніше мистецтво. Закрилися «гаражні» виробництв, зміцнилися творчі 
колективи, видозмінилися замовлення і замовники. Тепер всі хочуть творчості і, 
що дуже радує, не каталожного з глянцевого журналу, а самобутнього, національ-
ного. У всьому є логіка. Тоталітарне суспільство знищило художній ковальський 
промисел, а новий час відродив. Це також визначає, в свою чергу, необхідність 
написання нових праць, захистів дипломів і дисертацій за темами дуже цікавими 
і важливими для історії образотворчого мистецтва країни.

Україна як високорозвинена держава в галузі образотворчого мистецтва зна-
ходиться на правильному шляху, а ковальство стає складовою загального куль-
турного процесу. У зв’язку з цим визначилися всі складові для системного аналізу 
і системного вивчення вітчизняного ковальського мистецтва у художніх академіях 
і художніх вищих навчальних закладах країни.
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